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INSTITUTO

TECNICo 22 Teste 9 de Junho de 2009 Durag&o: 1h30+0h30

- O teste é sem consultaapenas tem disponivel o anexo que lhe devera ter sido entregue com o
teste. Por favor, ndo escreva nesse anexo e devolva-o no finatelo te

- Resolva o teste no préprio enunciado, o espaco reservado parpeainta é suficiente para a
sua resposta. Tenha em atencédo que cada grupo deve ficar enstphaadas. Utilize as costas
das folhas para rascunho.

- ldentifique todas as folhas que entredalhas ndo identificadas ndo serdo cotadas!

- Responda ao teste com calma. Se ndo sabe responder a uma pergs#a peguinte e volte a
ela no fim.

.(2+2+25=6,5val)

As perguntas deste grupo referem-se todas ao processador Pid@egimdentes entre si.

1. Indique quais as micro-operac¢des realizadas pela micro-insta@fae? 3F8h.
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Operacdes realizadas (em RTL):

NOTAS:

e aresposta é para ser dada na tabela a esquerda; utilize
apenas as posi¢oes que considere necessarias

e atabela em cima pode ser usada como rascunho

2. Considere que se pretende que as seguintes micro-operacGafzeenraum unico ciclo de reldgio:
CAR—WB, | AK—1, R8—FFFFh, Flags Nz, M 0000h]«0000h

Indique na tabela seguinte a codificacdo de uma micro-instrucdo quenfiequenisso aconteca ou justi-
fique que tal ndo é possivel.
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NOTA: Preencher com 0, 1 ou X para os sinais indiferentes
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3. Pretende-se implementar no processador P3 a instche@&sumCHSUM opl, op2. Esta instru-
cao efectua a operacéo ou-exclusivo (XOR) sobre todas as mtierE6 bits de um dado vector com
op2 elementos, armazenado em memdria a partir do endereco dadpporCaso o numero de ele-
mentos do vectorap?2) seja positivo, a instrucdo devera devolver, epl, o valor complementado
checksuntalculado. Caso contrario devera devolver a constaRkd-h. Em qualquer dos casos, devera
ainda actualizar as flags Z e N, de acordo com o valor retornadipdm

llustra-se abaixo uma implementacéo desta funcao na linguagem C, bem manpossivel invoca-
¢ao da rotina pretendida, na linguagem assembly:

short chsum (short addr, short |ength){

short checksum=0; Data STR A2C4h, 2AClh, 715Fh, 12ABh,
for(i=0; i<length; i++) 4279h, 952Bh, FF02h, 21D5h
checksum ~= MEM addr +i ] e
ret urn(~checksum ; MOV R2, DATA
} CHSUM R2, 8

Preencha a tabela com o micro-programa correspondente a fasecdedxea instru¢caGHSUM
Devera utilizar exclusivamente as micro-instru¢des disponibilizadas nk tabaixo. Apenas devera
indicar na folha de resposta o nimero de cada uma das micro-instrucoeslasliz

CHSUMD:
CHSUML: R8<- RO
CHSUM?:
CHSUMB: ¢?CAR<- CHSUML1
CHSUMA: i
CFEUNG™ || 77CAR<: CFSUML ivres inclaue o nimero
%3& da micro-instrucdo (de
CHSUNB; RO<- RO 1 acordo com a lista abaixo).
CHSUMD:
CHSUMLO: 1 z?CAR<- CHSUVB
CHSUML1:
CHSUML2: CAR<- VB, RD<- R8
# | Micro-Instrucéo # | Micro-Instrucéo # | Micro-Instrucéo
1 | CAR<- CAR+1 19 | SD<-shr SD 37 | RO<-M SD]
2 | CAR<-IFO 20 | SD<-shl SD 38 | R9<-M RD]
3 | CAR<-IF1 21 | SD<- SD+RO 39| R8<- /R8
4 | CAR<-F1 22 | SD<- SD+1 40 | R8<- /R9
5 | CAR<-F2 23| SD<-SD-1 41| R9<- /R8
6 | SBR<- CAR+1, CAR<-F1 24 | SD<-SD+1, Flags Z 42 | R9<- /R9
7 | SBR<- CAR+1, CAR<-F2 25| SD<-SD-1, Flags Z 43| R8<- /R8, Flags Z,N
8 | SBR<- CAR+1, CAR<-VB 26 | RD<-RO 44 | R8<- /R9, Flags Z,N
9 | CAR<-IHO 27 | RD<- RD+1 45| R9<- /R8, Flags Z,N
10 | CAR<-VB 28 | RD<-RD-1 46 | R9<- /R9, Flags Z,N
11 | shl RD 29 | RD<-RD+1, Flags Z 47 | R8<-R8 @ R9
12 | shr RD 30| RD<-RD-1, Flags Z 48 | R8<-R8 + RO
13| shl SD 31| R8<-M R9] 49 | R8<-R8 VvV R9
14| shr SD 32 | R8<-M EA] 50| R8<-R8 A R9
15| shl SD, Flags C, Z 33| R8<-M SD] 51| RO<-R8 & RO
16 | shl RD, Flags C, Z 34 | R8<-M RD] 52 | R9<-R8 + R9
17 | RD<-shr RD 35| R9<- M R8] 53| RO<-R8 V R9
18 | RD<-shl RD 36 | RO<-M EA] 54 | RO<-R8 A R9
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1. (2,51,510,3+0,7 + 40,5+1,5+1+1 + 20,410,440,4+0,4+0,4 = 8,5 val.)

1. Considere um sistema com um processador que possui 16 linhadeatte@n- de A15 (maior peso) a
A0 (menor peso). Neste sistema existem 3 circuitos de meméaria:

e ROM ML1 - Possui 16k palavras e ocupa a gama de endere¢os mais baixos.

¢ ROM M2 - Possui 8k palavras e ocupa a gama de enderecos imediatamegiér & ®cupada pela
memoria M1.

e RAM M3 - Possui 8k palavras e ocupa a gama de enderecos com inicio@ih.8

a) Indique quais as fun¢des de descodificacdo destas memoériadylst8ory Selecfcircule a letra
correcta em cada).

ROM M1 ROM M2 RAM M3

A: MS1=A15A14A13| | A: MS2=A15A14 A: MS3=A15.A14

B: MS1=A0.A1 B: MS2=A0.A1A2 B: MS3=A0A1.A2

C: MS1=A15A14 C: MS2=A15A14.A13| | C: MS3=A15.A14.A13
D: MS1=A0.A1.A2 D: MS2=A0.A1 D: MS3=A0.A1

E: MS1=A15.A14 E: MS2=A15.A14A13 E: MS3=A15A14A13
F: Nenhuma destas F: Nenhuma destas F:  Nenhuma destas

b) Indique a dimenséo do espaco de enderecamento ndo ocupado petasase

¢) Considere um sistema desenvolvido com base no P3 que usa intesugpgde necessita de 7k
palavras de memodria para cédigo e 3k palavras de memoéria para dadagedtaar o sistema
dispde de memdrias ROM de 4k palavras e memérias RAM de 16k palavragidnd
— O menor nimero de memoérias ROM que necessitausar.
— O menor numero de memérias RAM que necessita usar:
— A partir de que endereco colocaria a(s) memoaria(s) de codigo:
— A partir de que endereco colocaria a(s) memaria(s) de dados:
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2. Considere um processador como o P3, com um espaco de emdensgale 64k palavras de 16 bits
e uma cache associativa de 2 viasn capacidade de 2k palavras e blocos de 4 palavras. Na cache séo
usadas politicas de substituicdo LRU e de esunitige-backcomwrite-allocate

a) Indique a largura em namero de bits dos campos de etiqueta, indice eadeshbo da cache.
Etiqueta: indice: Deslocamento:

b) Considere que se executa o0 seguinte programa.

SIZE EQU  1000h
MASK  EQU  000Fh

ORIG 8000h
A TAB SI ZE
B TAB SI ZE
ORI G 0000h

MOV Rl, RO
Loop: MoV R2, M R1+A]

AND R2, MASK

ADD M R1+B], R2

I NC R1
CWP R1, SIZE
BR NZ Loop

Considere que a cache descrita acima € apenas usaddapase que se executa o programa da
alinea anterior. Indique qual é a taxa de sucesgadte) na cache de dados.

[A:83% | B: 75%] C:50%] D: 33% E: 0% | F: Nenhuma destas

c) Analise o impacto da dimenséo SIZE dos vectores A e B na taxa de sueesaohe de dados e
indigue um valor de SIZE que permitiria melhorar esta taxa de sucesso.

A: 4000h | B: 2000h| C: 800h| D: 100h | E: SIZE nédo afecta F: Nenhuma destas
esta taxa

d) Considere um sistema que possui memadria primaria e cache. O tempositeanemabria prima-
ria € de 100ns e o tempo de acesso a cache é de 20ns. Se a taxa defeuckess5% indique o
tempo médio para um acesso de leitura.

] A: 20ns\ B: 45ns\ C: 75ns\ D: 80ns\ E: 95ns\ F: Nenhuma desta$
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3. Considere um sistema de mem@ria virtual paginada. O espaco de amdenég virtual é constituido
por 16 paginas, cada uma com 32 palavras. O espaco de enderectsimmnéoconstituido por 8 paginas.

a) Indique o numero de bits do campo de deslocamento de um enderecb virtua

b) Indique o espacgo de enderegamento virtual:

¢) Pretende-se aceder ao endereco virtual 13Ch.
Indique, em hexadecimal, o indice da tabela de paginas que ser& camsultad

d) Indique o nimero de bits guardados em cada entrada da tabela despagin
(sem contabilizar os bits de controlo)

e) No acesso ao endereco virtual 13Ch foi lido da tabela de paginder@va

Indique, em hexadecimal, o endereco fisico que sera acedida:
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M. (L+1+15+15=5val)

1. Numa transmissao de informacéo através de comunica¢ao série assipcimeiro é enviado o bit
menos significativo de um valor de 8 bits, € usadtapbit e paridade par. No receptor foi lida a seguinte
sequéncia:

111110111011112111211110000000000101010101111112

Indique, em hexadecimal, os valores recebidos e verifique se howra algo na transmisséo. Jus-
tifiqgue a sua resposta.

2. Numa transmisséo série sincrona orientada ao bit, pretende-se transettiéacia

11111011100111111111100111111

Indique a sequéncia de bits a enviar (ignore a parte do cabecalho eagérifide erros e assuma a
flaghabitual01111110). (nota: utilize sé as posicoes da tabela que considere necessarias)
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3. Num sistema com DMA, indique a vantagem principal da existéncia de whe oa sistema.

4. Tendo apenas em conta o ponto de vista do controlador DMA, indiquiicRrsdo qual a politica de
escrita mais desejavel para a cache do sistema.
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